

## 大同与“二白”的春之约

本报记者 贺英



摄影：谢贵明

春天，在你眼里是什么样子的？是冰雪消融、和风习习；是小草发青、杨柳吐绿；是脱掉棉衣、轻装上身；是户外忽撒、郊外野游？在一群摄影人眼里，春天是从一群“天外来客”开始的，是天空那一条飞翔的弧线，是湿地那一群嬉戏的身影，是枝头那一串悦耳的鸣叫，是湖里那一场追逐的舞蹈……这才是春天该有的样子，这才是大同别样的风景！文瀛湖岸、广灵壶流河畔、灵丘唐河、桑干河湿地、口泉河上，“天外来客”云集于此，天鹅、大雁、秋沙鸭、黑鹳、灰雁……一场春之约如期而至。高歌起舞的天鹅、悠然沐浴的野鸭、信步河畔的黑鹳、翱翔天际的大雁，一起来预告万物复苏、花开不远……

3月26日，大同新闻网微信公众号推出一期《天外来客，盛情款待！大同人惦记的“二白”回来了吗？》，把网友又带回那个暖心的故事里：2019年末，来同朔地区停留休整的候鸟们陆续离开桑干河湿地，去往温暖的南方越冬。可是，这一次却有两只天鹅没有随大部队南迁，滞留在桑干河流域怀仁段。这一情况很快被同朔地区的爱鸟人士和野生动物保护志愿者们发现，摄影人红果就是其中的一员。两只天鹅中雄

鸟翅膀有轻伤，无力跟随队伍南迁，只能留下来养伤。因为伴侣无法飞行，雌鸟留下来陪伴爱人。天鹅种群是“终身伴侣制”。红果知道，在它们的世界里，伴侣就是不离不弃，生死相依！雁门关北严寒极寒。河面一旦冰封，滞留的冬候鸟将无法觅食，没有人干预的话将必死无疑。看着陷在绝境中的天鹅，红果担负起帮助它们的重任，尝试着投了些玉米碎菜。她不间断地投食，受伤天鹅的状况逐渐好转。她还按照两只天鹅的体型，给它们取名大白和小白，合称“二白”。为确保“二白”的安全，红果连同当地野保志愿者们多方求助，动员到当地的高铁线路巡道工师傅加入了保护“二白”的行列，直至来年春天“二白”与其他天鹅北上飞走。从此，同朔地区的摄影人一直期待“二白”再回故地，与它的“亲人”团圆。

今年开春以来，同朔地区的河流、湿地、湖泊又迎来候鸟回归、飞鸟翔集的盛况。而摄影人更是早早做好准备，守候在各个地方，在不惊扰它们的角落，拍下它们最动人的瞬间。



从2020年9月6日起大同新闻网微信公众号推出“发现大同·飞鸟翔集”专题以来，28期内容推送让网友们一睹“大同鸟”的风采，也第一次见识了在大同栖息、停留、迁徙、嬉戏、捕食、飞翔的各种鸟儿。根据2017年全国鸟类资源普查结果显示，每年经过桑干河湿地及口泉河湿地的候鸟达数百万只。桑干河流域、广灵壶流河湿地、灵丘唐河等地，是重要的国际、国内候鸟迁徙通道。随着植被恢复、森林覆盖率增大，大同良好的生态环境成了候鸟停留、休整、补充体力的驿站，也是留鸟繁衍生息的天堂。

“大同竟然有这么多的鸟儿！”“大同还有疣鼻天鹅、黑鹳、玉带海雕这些珍稀鸟！”网友们纷纷留言，为这个专栏点赞。保护鸟类、保护生态环境，也成为这个专栏的使命与责任所在。“发现大同·飞鸟翔集”专题每周日推送，敬请关注！

## 【发现大同·品鉴文物】



不经历千万次刀刻的痛，怎能有这惊艳的美~~



《兰亭序》曲水流觞一醉千年  
这觞便是一件漆器  
那时的漆本是树脂  
无毒无害  
恰好可以漆成酒盏  
漂浮在蜿蜒曲折的溪水之上  
成就一场千古雅集

摄影：景行大同

## 【遇见大同】



又现“海市蜃楼”！“仙境”下的大同如梦如幻



你以为  
春天只有润物无声的春雨  
哪还想到  
随风潜入夜的  
还有一片壮观的雾浪景象

摄影：何金春

## 进入3月，一大波新规来了

细心的网友注意到，近期大同新闻网微信公众号、大同晚报微信公众号推送了不少“新规”内容。这些“新规”与老百姓的工作与生活密切相关，因此，点击量、转发量也让编辑们感到意外。

2020年度个人所得税综合所得汇算清缴，自2021年3月1日起办理。大同日报社融媒体中心编辑们及时抓住这条重要信息，于3月1日在大同新闻网微信公众号推送《退税了！3月1日开始》，引起众多网友关注。有网友表示，“太好了，又有一笔小收入了！”当然，编辑也贴心地搜罗了相关的“在网上如何操作这一汇算”“办理时间、如何退税或补缴、哪些人可以不办理”等，进行详解，网友能从中了解到自己关心的细节。

成为热点新闻的，还有3月2日大同新闻网微信公众号推文《大降价！山西省医保目录有调整》，报道了从3月1日起山西省统一执行《国家基本医疗保险、工伤保险和生育保险药品目录（2020年）》。新版医保药品目录亮点很多，包括收录药品更多、

药品涉及范围更广、患者买药更实惠以及肿瘤用药可及性更高等信息。另外此次降价的药品中不少家庭常备药。这些好消息正是老百姓最为关注的内容，及时推送，恰好帮助他们答疑解惑，受到网友好评。

安全伴随你我他。3月8日《山西发布新规，4月起施行，事关每个人！》的文章在大同新闻网微信公众号推送，我省已经通过《山西省城乡燃气使用安全管理规定》并将于今年4月1日起施行。《规定》明确，燃气用户及相关单位和个人不得擅自操作公用燃气阀门，不得擅自安装、改装、拆除户内燃气设施和燃气计量装置等，违者要承担相应的法律责任。这条消息对网友来说很重要。

《大同市医保局重要提醒！4月1日起执行！转给爸妈》的推文，及时将大同市与全省统一执行城乡居民基本医疗保险门诊慢性病病种及准入（退出）标准、同时将城乡居民医保门诊慢性病病种规范为45个的重要信息推送给网友。

安蓉

## 新媒体作品推荐

提醒！4月16日起，大同平城区部分路段将实施交通管制



山西养老金16连涨！大同人，算算你退休能拿多少



【航拍大同】唱起那动人的长城谣



@大同人 15条消费提示请查收~



5A级景区全国百强榜出炉！云冈石窟上榜~



5000元！七旬公益老人魏福祥获正能量奖



明确了！延迟退休实施原则公布！



够大、够猛、够狠！叫声像小狗，大同鸟类的王者原来是TA

